# 台山深化拓展智慧网格应用场景,提升网格化管理服务效能

# "格"上绽放文明之花



微风和畅,春光日暖,繁花渐次开放,高楼鳞次栉比,碧水穿城而过……台山的春天,一派生机盎然。 为守护好这满城秀色,眼下,一场向全国文明城市荣誉发起全力冲刺的文明创建行动在台山各地如火如荼 开展。今年以来,台山市总结党建引领基层治理经验,深化拓展智慧网格应用场景,不断提升网格化管理服务 效能,助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善,推进"两个文明"协调发展示范区打造,推动台山高质量 发展。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣



服务仪』,为社区居民提供服务。网格员使用专属终端设备

### 让文明创建有力度 构建动力"主轴"

说到社区近年来的变化,台城 街道环南社区的居民纷纷竖起大拇 指:"环境卫生好了,社区活动多了, 更热闹了!""便民设施越来越完善, 自家楼下就有电动自行车公共充电 桩,还有遮雨棚,更安全了!"……

富城社区作为台城街道的老社 区之一,基层治理难题繁多复杂,随 着文明创建工作的深入开展,社区 面貌也迎来全新的变化。

文明创建工作下沉一线才能直 面基层痛点。今年以来,为确保文 明创建工作牵引有力、运转有序,台 山市持续优化街道"大工委"、社区 "大党委"工作机制,推动全市80个 机关企事业单位结对联系社区网 格,形成工作"一盘棋",把文明创建 的"触角"延伸至各网格,多方合力 共同解决难题。

"过去,老旧小区电动自行车人 户充电、飞线充电现象严重,但社区 又缺乏公共充电桩。"台城街道上朗 社区居民李阿姨告诉记者。为解决 群众一"桩"心事,台城街道"大工 委"迅速将建设公共充电桩提上工 作日程。在台城街道"大工委" 2023年第一季度工作会议上,台城 街道和城管、消防、供电等相关部门 代表共同协商,落实方案。近期,在 各方的努力下,公共充电桩建设高 效推进。除了充电桩建设,村改社 区内的城中村公共服务等事项一并 提交这次会议解决,有序抓好农村 到城市的转改衔接。

在网格管理的基础上,推进文 明创建工作更有序、有力、有效,需 要各部门上下一心、一体行动,形成 快速响应、团队协作的工作模式,确 保在最短时间取得最佳效果。以农 贸市场管理为例,台山市依托网格, 推动市场监管、城管、交警等执法部 门联合行动,工作开展既有速度又 有精度,达到握指成拳的效果,进一 步巩固治理成效。

## 让文明创建有精度

"平时居民带娃散步,累了可以 来小区的党群服务站歇歇脚,我们 不仅提供免费饮用水,还配备止血 贴、棉签、跌打酒等,以备不时之 需。"台城街道金星社区保利小区党 支部党员彭丽说。台山市大力推进 党群服务阵地向网格(住宅)小区延 伸,除了提供歇脚休息之地,还为小 区的党员提供议事学习场所。

一座城市的文明水平,与市民 的获得感、幸福感、安全感息息相 关。文明创建工作是否落实到位, 网格员是其中的关键因素,让群众满 意是文明城市创建的目标所在,台山 全市888名专职网格员遍布在406 个网格,从卫生检查到隐患排查,从 矛盾协调到志愿服务,他们聚焦网格 内的重点、难点和薄弱点,做细做实 做精文明创建工作,确保群众需求件 件有回音、事事有着落。

"打开系统,网格内的残疾人、 独居老人、特困人员等各类特殊人 群的信息一目了然,我们还可以在 系统内对他们进行备注,实现信息 共享,更好地为他们开展个性化服 务。"一名网格员向记者介绍专属终

端设备"信息服务仪"。

"邑网通"微信小程序也是助力 文明创建的"利器",群众发现道路 破损、车辆乱停等问题,只需拍照一 键上报,相关部门将接单处理,全流 程闭环的数字化工作新模式,有效 打通了基层治理的痛点堵点。"你觉 得最近社区的环境卫生是否有所改 善? 如果有意见建议,可向我们及 时提出。"近日,台城街道环南社区 网格员赵月英再次上门,听取居民 对社区环境卫生的意见建议。上个 月底,社区居民通过"邑网通"微信 小程序向网格员反映南门四巷路一 带垃圾桶存在脏臭现象,严重影响 附近居民正常生活,网格员第一时 间向相关部门进行反映,事件得到 及时处理。随后,赵月英到社区进 行定期回访,得到居民的肯定。

据悉,为助力文明创建工作开 展,今年,台山市组织专职网格员进 行专题培训,对实地考察、入户宣 传、网申资料等方面工作标准进行 详细讲解和实操演练,进一步提升 专职网格员服务文明创建的业务能 力和水平。

让文明创建有深度 文明家园需要共建、文明城市 在文明城市创建过程中,台

山市持续创新工作机制,积极引 导市民自觉回归自治本位、发扬 "主人翁"精神,打造人人有责、人 人尽责的社会氛围。一方面,引 导协助小区召开物业党建联席会 议,围绕社区建设、环境卫生、物 业服务、居民服务共商共议,服务 文明创建工作。另一方面,积极 推进小区党组织、业委会、物业服

务公司三者共治制度,破解小区 停车难、绿化保洁差、养犬扰民等 问题,着力增进民生福祉。当前, 台山所有物业服务公司在党组织 引领下,以打造"五好"红色物业 为切入口,立足提升群众精神文 明,积极联动"双报到、双服务"的 教师党员举办公益学堂,开展琴

棋书画教学公益辅导活动。 "邻里街坊都很熟络,大家聚 在一起的时候,我经常向他们宣 传文明创建知识。"台城街道环南 社区76岁的志愿楼长余焕新说 "毛细血管",台山市积极推进志 愿楼长队伍建设,全市近3800名 志愿楼长在楼宇亮出身份服务邻

为推动楼宇小事矛盾"不出 楼",台山市积极推广"楼事会"工 作机制,建立"楼事会"工作指引, 明确议事规则和工作职责,引导 楼宇内的党员干部、志愿者、"五 老"共同参与基层治理。如今,首 批37个"楼事会"围绕楼宇文明 公约、电梯加装、邻里纠纷解决群 策群力,通过协商民主议事推动 文明楼宇建设。



台山市积极推广"楼事会"工作机制,建立"楼事会"工作指引,明确议事规则和工作职责,引导楼宇内的 党员干部、志愿者、"五老"共同参与基层治理。

## 让文明创建有温度

"打电话的小姐姐,你打电话 驾驶摩托车很危险!"日前,一段台 山交警喊话式劝导视频在网络上 火了。人性化执法措施不仅能及 时纠正交通违法行为,还能提醒和 引导广大交通参与者树立良好的 守法意识,助力台山市创建全国文 明城市,市民对此纷纷点赞。

这是警格融入网格的一个缩 影,台山市积极推动135名社区民 警进村(社区)"两委"班子,充实社 区治理力量。社区民警与社区干 部、专职网格员通力协作,以"软宣 传+硬抓手",形成错位互补,确保 文明创建不留盲区、不留死角、措 施有效。

要绘就文明城市美丽画卷,需

要社会各界积极发力。依托"双报 到、双服务"工作机制,台山市干部 职工经常深入社区网格,与居民熟 络,成为他们的贴心人,开展文明 交通劝导、助老助残、环境治理各 项工作时更容易得到居民的支持, 以朋友的身份引导居民养成健康

文明的生活习惯。 新业态新就业群体作为城市 中出勤率最高的户外工作者,他 们是城市文明建设不可忽略的 参与主体,也是文明创建的新生 力量。台山市打造"美团侨骑先 锋""饿了么食品安全社会监督 员"品牌,助力文明创建工作,外 卖骑手在送餐路上不闯红灯、规

范停车、礼貌待人,以一个微笑、

一声谢谢、一个善举,传递文明 新风。

台山市美润物流有限公司 (美团代理)的外卖骑手方颖超热 衷参与志愿服务,他也是社区兼 职网格员。送餐期间,方颖超利 用碎片时间积极参与文明创建工 作,如报名参加文明交通劝导志 愿服务活动,参加"常伸手"随手 捡垃圾活动,整理乱停放的自行 车,为行动不便的长者倒垃圾、搬 重物等。"我们天天走街串巷,更 容易了解社情民意,更容易发现 问题。要用好'邑网通'微信小程 序,第一时间上报问题,提交发现 的安全隐患、治安问题。"方颖超

需要共创,唯有市民齐参与齐创 建,才能绘就文明创建"最大同心

道。为畅通基层治理、文明创建



台城街道幸福社区兼职网格员彭德能

# "老熟人"操心小区大小事

"早啊!吃过早饭了吗?最近天气反复,平时要注意穿衣。""阿婆,上次你反映的问题,我已经和物业服务公司、社区说了,他们很快就会组织 人员来处理。"……在台城街道幸福社区幸福里小区,彭德能是街坊邻里的"老熟人"。作为小区的志愿楼长、幸福社区的兼职网格员,彭德能 是出了名的热心肠,为居民反映、解决问题,维护小区环境卫生,他为小区的大小事务操心。

"我担任志愿楼长的初衷,就是想为小区居民做点事情,也为家里的孩子树立榜样。"彭德能认为,作为一名共产党员,应该积极投身

社区建设,为群众提供服务,为社会传递更多正能量。

...... 文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣

彭德能是台山市市场监管局城 南市场监管所的一名公务人员,虽 然日常工作量较大,但是他总会抽 出业余时间参加志愿服务活动。"我 没有做什么惊天动地的大事情,做 的都是微不足道的小事情,用实际 行动去关心、帮助群众。"他说。看 到楼道里有垃圾,他顺手捡起来;看 到楼道的灯坏了,他立即联系物业 服务公司维修;看到停车场的小车 没有关好车窗,他在小区微信群里

提醒车主;看到老人买了油米等重 物,他帮忙送到家门口……

"我的日常工作虽然忙碌,但是 和参加志愿服务并不冲突。我的主 业工作是维护市场秩序,保证群众 的生命财产安全,我担任志愿楼长 也是为了保障小区居民的正常生 活。只要我们都有一颗为民的心, 就能找到时间为大家做更多的事

情。"彭德能说。

居聊天,他认为这样可以更好地了 解大家的需求和想法,从而更好地 为大家服务。"我喜欢笑呵呵地跟 邻居打招呼,询问大家的近况。多 掌握大家的动态,有需要帮忙的尽 量帮忙,群众有意见,我也可以先 了解再联系物业服务公司或者社 区。"他说。

在彭德能看来,担任志愿楼长 他还是一名新人,距离工作满分还 乐观外向的彭德能喜欢和邻 有很大距离,未来将更好地联系群

众、服务群众, 不断缩短服务 群众"最后一 米"。"当志愿者 并不需要什么超 人能力,只需要一 颗为民的真心,希 望更多人加入志愿服 务队伍,为我们的家园 建设作出自己的贡献。"彭





水步镇新乡贤林志成返乡创业

## 激发古村活力 建设文明村镇



林志成表示,草坪村文旅项目将进一步完善 基础配套设施建设,为水步镇提升文明村镇创建

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏 通讯员/文 明宣)"台山市全面深入打造国家全域旅游示 范区,为文旅产业发展营造了良好环境。随着 台山不断发展,知名度提升,水步镇草坪村吸引 了全国各地游客,成为台山文旅知名'打卡 地'。"近日,台山侨筑文旅投资管理有限公司董 事长林志成接受记者采访时表示。作为水步镇 草坪村人,他多年前在深圳、香港等地创业,近 年来,他与志同道合的伙伴一起返乡,引入资金 创办了台山侨筑文旅投资管理有限公司,共同 推进草坪村文旅项目。

林志成带领村民活化草坪村,修复了村里 的宗祠、私塾、洋楼、青砖屋、百年石板大街等 古色建筑,建起了排污管道、排污井、停车场等 现代设施,办起了稻田音乐节、鱼木花节等特 色活动……草坪村的村容村貌发生了翻天覆 地的变化,成为名副其实的"网红村"。与此同 时,林志成在推进草坪村文旅项目建设过程 中,协调村民签订村规民约,村民入股开发古 村落,领到分红的同时在村里就业创业,实现

目前,水步镇正在大力推进文明村镇创建 林志成说,草坪村作为当地的文旅古村,文旅项 目将进一步完善基础配套设施建设,优化环境, 丰富活动,吸引更多游客前来,为水步镇提升文 明村镇创建质量贡献力量。"我们有信心把草坪 村打造成实施乡村振兴战略的典范,为水步镇乃 至台山文明画卷增添绚丽的一笔。"林志成对未 来信心满满。

### 台城街道举办社区运动会

## 居民团结合作 增进邻里感情



"凝'绳'聚力"拔河比赛是社区运动会的重头戏。

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏 通讯员/台 城宣)"加油!加油!""赢了,赢了!"……4月15 日,欢笑声、加油声从台城街道人民广场传出,由 台山市委组织部指导,台城街道党工委、环南社 区党委等单位联合在这里举办"善邻聚心 守望 相助"社区运动会。台城街道14支社区居民代 表队以及广场周边群众踊跃参与,度过了一段快 乐的时光。

据了解,社区运动会设有"群众心向党""瞄准 靶向占先机""一鼓作气新征程""步步为营永向 前""滚滚向前谱新篇""同心协力齐奋斗""精准发 力谋突破""凝'绳'聚力"等丰富项目,群众在志愿 者的引导下积极参与、快乐体验。

其中,"凝'绳'聚力"拔河比赛是社区运动会 的重头戏,各支参赛队伍在赛场上积极拼搏,大家 心往一处想、劲往一处使,奋力争胜。场边的群众 全力呐喊,为他们加油。

环南社区居民梅静仪告诉记者:"难得有这样 一个活动,大家可以尽情参与,一起享受运动的乐

"大家团结一致、顽强拼搏,本着'友谊第一 比赛第二'的原则,赛出了风采,加油打气的居民 也从比赛中感受到快乐。"党员志愿者林洁仪笑

台城街道党工委副书记李伟宏表示:"举办 社区运动会,主要是为了增进邻里感情,带动互 帮互助,丰富社区体育文化生活,增强社区的向 心力和凝聚力,以基层微治理谱写高质量发展 新篇章。"

接下来,台城街道将继续强化对系列邻里活 动的指导,进一步激发社区共建共治共享的活力, 为台山高质量发展提供坚实的基层保障。

>>>更多台山新闻请登录

